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Biologia — kozépszint NEV: ottt osztaly:......

Fontos tudnivalok

Miel6tt munkahoz lat, figyelmesen olvassa el ezt a tdjékoztatot!

A kozépszintl irasbeli érettségi vizsga megoldasdhoz 120 perc all rendelkezésére. Az alabbi
feladatok zart vagy nyilt végliek.

A zart végii kérdések megoldasaként egy vagy tobb nagybetiit kell beirnia az iiresen
hagyott helyre. Ezek a helyes vélasz vagy valaszok betiijelei. Ugyeljen arra, hogy a betii
egyértelmil legyen, mert kétes esetben nem fogadhat6 el a valasza! Ha javitani kivan, a hibas
betlit egyértelmiien hlizza 4t, és irja mell¢é a helyes valasz betlijelét!

\_/
A D helyes A W elfogadhat6 li) rossz

A nyilt végi kérdések megoldasaként szakkifejezéseket, egy-két szavas valaszt, egész
mondatot vagy tobb mondatbol all6 valaszokat kell irnia. A nyilt végli kérdésekre adott
valaszokat a pontozott vonalra (........ ) irja. Ugyeljen a nyelvhelyességre! Ha ugyanis valasza
nyelvi okbdl nem egyértelmili vagy értelmetlen — példaul egy mondatban nem vilagos, mi
az alany —, nem fogadhat¢ el akkor sem, ha egyébként tartalmazza a helyes kifejezést.

Minden helyes valasz 1 pont, csak az ettdl eltéré pontszdmokat jelezziik.

Fekete vagy kék szinii tollal irjon!

A sziirke hatterti mezokbe ne irjon!

JO munkat kivanunk!
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I. Novényfajok 10 pont

A képeken négy novény rajzat lathatja.
7 o
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A) Korai juhar B) Madarcseresznye | C) Kozonséges bojtorjan | D) Erdei pajzsika

Nézze meg alaposan a rajzokat, és valaszoljon a kérdésekre!

HAJTASOS NOVENYEK
VIRAGOS NOVENYEK VIRAGTALAN NOVENYEK
ZARVATERMOK | X: . oooiiiiiieieeienen, | TORZSE
TORZSE TORZSE

1. frja be a fenti tablazatba az X és Y betiikkel jeldlt csoportok nevét! (2 pont)

[\

. Irja be a tablazat megfeleld, iiresen hagyott soraba a négy novényfaj betiijelét! (4 pont)

(O8]

. Hogyan terjednek a rajzokon abrazolt termések? Irja be minden mondatba a megfeleld
fajnevet! (3 pont)

e Allatok bundéjaba ragadva terjed a(z) ............c.ccoeeeiiiiiiiiie i, termése.
®  SZELLEIJESZEL A(Z) voee vttt et ettt e e termését.

crer

1. 2. 3. 4. | Osszesen
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I1. A sz6loperonoszpora terjedése

12 pont

A 570616 egyik legveszedelmesebb kartevdje a peronoszpora.

A peronoszpoéra a sz616 levelén

Megfigyelések szerint, ha a tél, a tavasz
csapadékos, de még inkabb, ha a majus-junius-
julius csapadékosszege meghaladja a 250 mm-t,
erés peronoszporajarvany alakulhat ki.

A legelsd fertézések tavasszal, 10 mm csapadék
hatdsara indulnak, amikor a napi kozép-
hémérséklet tartosan eléri a 10-13 °C-ot.

A fertézés forrasai az el6z6 években
megbetegedett leveleken attelelt téli sporak és az
ezekbdl kifejlodé nyari spordk. Ezek kedvezo
feltételek kozott (viz, hdmérséklet, paratartalom)
kihajtanak €s behatolnak a levél belsejébe. Itt
a gomba szivofonalai segitségével €é16skodik, és
a klorofill pusztuldsa miatt a levélen sargas vagy
vordses olajfoltszerti elsddleges tiineteket okoz.
Ujabb csapadék hatasara megtorténik a levél-

fondkon a sporatartok tomeges megjelenése ¢és millioszdmra keletkezd nyari sporak a lég-
mozgas, harmat vagy es6k utjan jabb fertdzéseket okozhatnak.

1. Fogalmazza meg az dbra segitségével, hogy miért a szél6levelek fondkjan jelenik meg

a sporak tomegeibdl képzddo fehér bevonat!

2. Nevezze meg pontosan, a levélnek melyik szovetét szovik at a gomba fonalai!

4. Mivel magyarazhato, hogy a peronoszpodra csapadékos iddjaras esetén terjed jobban?
A helyes valaszok betiijelét irja a négyzetekbe! (2 pont)

A) Az ivaros szaporodashoz vizcsepp sziikséges.

B) A himivarsejt vizcseppben keresi fel a n6i ivarsejtet.
C) Spoérai nedves kornyezetben hajtanak ki.
D) Ivartalan szaporodédsanak kedvez a nedves kdrnyezet.

E) Minden ¢l61ény szdmara az a legkedvezdbb, ha minél tobb vizet kap.

irasbeli vizsga 1412
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Az oszlopdiagramok harom ¢év havi csapadékeloszlasat mutatjdk Magyarorszagon, 30 év
atlagaval Osszehasonlitva. (Sotétebb szin: csapadék az adott évben, vilagosabb szin: 30 éves

atlag)
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5. Allapitsa meg, hogy a csapadékeloszlds alapjan melyik év volt a legveszélyesebb
a peronoszpora jarvanyos elterjedése szempontjabol! Valaszat indokolja!

Legveszélyesebb év: ...............

Indoklas:

A peronoszpoérajarvany megeldzésére tobb tandcsot olvashatunk.

6. Hozza kapcsolatba a védekezési tanacsokat a gomba szaporodasi tulajdonsagaival,
igényeivel! Toltse ki a tablazat liresen hagyott sorait! (3 pont)

Megel6zési tanacs

Miért hatasos a megeldzésnek ez a modja?

A szdlésorokat az uralkodé szélirdnyba
célszert telepiteni.

Keriilni kell a kodos, mély fekvési
teriileteken torténd sz6l0termesztést.

A ndvényi maradvanyokat meg kell
semmisiteni dsszel.

irasbeli vizsga 1412
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Vegyszeres védekezés (permetezés) nélkiil a szélotermesztés lehetetlen. Hagyoményosan
bordoi lével permeteztek peronoszpdra ellen, ma tobbféle készitmény all a gazdak
rendelkezésére. Ezekrdl igy ir a szakirodalom: ,,Azért, hogy elkeriiljiik a korokozdk gombadlo
szerekkel szembeni ellenallosdganak kialakuldsat, a készitményeket valtva alkalmazzuk.”

7. Milyen evolucids folyamat magyarazhatja az ellenallé gombafajtak elterjedését?
A helyes valasz betlijelét irja a négyzetbe!
A) Modifikacié
B) Migracio
C) Szelekcid
D) Sodrodas
E) Konvergencia

A védekezéshez fontos az is, hogy a sz616 jo kondicidban legyen, ehhez pedig jo tapanyag-
ellatottsag sziikséges.

8. Milyen tapanyagot biztosit a j6 gazda a sz6l6nek? A helyes valaszok betiijelét irja
a négyzetekbe! (2 pont)

A) A talaj megfelel6 dsvanyianyag-tartalmat
B) Fehérjéket.

C) Szénhidratokat.

D) Szervetlen sokat.

E) Lipideket.

1. 2. 3. 4. 5, 6. 7. 8. | Osszesen

I11. Szovet a gorcso alatt 6 pont

Egy mikroszkopos szovetpreparatum vizsgalatat végezziik el fénymikroszkop segitségével.

1. Mi a helyes eljaras a vizsgalat soran?

A) El6szor kisebb, majd nagyobb nagyitast okulérral (szemlencsével) végezziik a vizsga-
latokat.

B) Eldszor kisebb, majd nagyobb nagyitast objektivvel (targylencsével) végezziik a vizs-

gélatokat.

C) El6szor nagyobb, majd kisebb nagyitast okularral végezziik a vizsgalatokat.

D) Eldszor nagyobb, majd kisebb nagyitast objektivvel végezziik a vizsgalatokat.
E) Mind az okular, mind az objektiv nagyitasat folyamatosan ndveljiik.

2. A mikroszkopban a sejtek kozott kiterjedt sejt kozotti alloméanyt figyelhetiink meg.
Nagyobb nagyitasban azt latjuk, hogy a sejteknek nincsen sejtfaluk. Az eddigi informa-
ciok alapjan milyen szovet lehet a preparatumon? (2 pont)

A) Hamszovet.
B) Borszovet.

C) Alapszovet.

D) Csontszovet.
E) Vér.

irasbeli vizsga 1412 6/16 2015. oktober 21.
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3. A preparatumon soésavat szivatunk at. Kis id6 utdn a szovet sejt kozotti Allomanyaban erds
pezsgést tapasztalunk.
Irja le egy kation képletét, ami a szovet sejt kozotti dllomanyaban eléfordul!
KatIOM: .o

4. Hogyan valtoznak meg a csontszovetbdl felépiild szerv fizikai tulajdonsagai, ha
a szervetlen ionok mennyisége csokken a szdvetben?

5. Melyik 4bran lathaté a csontszovet mikroszkopi képe? Irja a megfeleld betiijelet iires
négyzetbe!

1. 2. 3. 4, 5. | Osszesen
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IV. Gyogyszerszedés, de hogyan? 9 pont
Olvassa el az alabbi jsagcikkrészletet, majd valaszoljon a kérdésekre!

Mandulagyulladés esetén nem azért kéri az orvos, hogy ne kapjon tejet, kakaot a gyerek, mert
az a gyulladast fokoznd, hanem mert a tej megakadalyozza bizonyos antibiotikumok fel-
szivodasat. A vastartalmi gyogyszerek egy jO kévé hatdsara teljesen hatdstalanul tdvoznak
szervezetlinkbdl. ... A citrusfélék nagyobb mennyiségli fogyasztisa gatolja a gyogyszerek
lebomlédsat a bélrendszerben és a majban. Az erre érzékeny készitmények kozott vannak
vérnyomascsokkentOk, rakgyogyszerek és a szervatiiltetés utan a kilokddés megel6zésére
adott immunszupresszansok®. Egy tabletta egy pohar citromlével bevéve olyan lehet, mintha
Ot-tiz tablettat vettek volna be egy pohar vizzel.

*szupresszans: gatlo hatasu szer

Hasonlitsa 0ssze a szoveg alapjan a tej €s a citromlé gyogyszerekre gyakorolt hatasat!

A) A tej.

B) A citromlé.
C) Mindkettd.
D) Egyik sem.

1. | Bizonyos gyogyszerek hatdsat nem kivant mértékben fokozza.

2. | Bizonyos gyogyszerek felszivodasat gatolja.

3. | Az immunrendszer miikodését serkentd gydgyszerek vérbdl a sejtekbe jutasat
csokkenti.

4. | Mar a bélcsatornaban kolcsonhatasba 1ép bizonyos gydgyszerekkel.

5. | Géatolja a vastartalmu gyogyszerek felszivodasat.

6. A gyogyszereknek csak egy része jut el a célsejtekig. Allitsa csokkend sorrendbe
a felsoroltak betiijeleit! A sor elsd és utolso tagjat megadtuk.

A) a mgjba keriild hatdéanyag mennyisége
B) a felszivodo hatéanyag mennyisége
C) amajbdl kilépd vénas vérben levd hatdanyag mennyisége

a tablettaban levi a sejtekbe juto
hatéanyag > > > hatéanyag
mennyisége mennyisége
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Fogalmazza meg egy mondatban a cikkrészletben szerepld gyogyszerek alkalmazasanak
céljat! Az indoklasban szerepeljen a megadott, vastag betlikkel szedett sz6.

7. Miért fékezhetik meg az antibiotikumok a mandulagyulladéast? - baktérium

9. Mely biologiailag fontos molekulak része a vas-ion? Mi ezen molekuldk szerepe
a szervezetben? - vorosvértest

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. Osszesen
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V. Afrikai kapcsolatok 10 pont

Az abra afrikai allatok ¢és novények kapcsolatat mutatja be.
A ndvényevo vizilovak (A) trilékétdl tapanyagban gazdag vizek-
ben dasan tenyészik a zold leveld, lebegd kagylotutaj (B), amin
szivesen lakmaroznak a puhatestiick kozé tartozé almacsigak (C).
Ezeket a kiilonleges csorli tatogaté golya (D) fogyasztja.
Megfigyelték, hogy a tatogatd golya eldszeretettel 1atogatja a vizi-
lovak altal benépesitett folyodkat.

1. A felsoroltak koziil 6koldgiai szempontbol melyek tartoznak az
els6dleges fogyasztok koz¢? A megfeleld
bettlijelekkel valaszoljon! (2 pont)

2. Az anyag- és energiaaramlast mutato abrabol kimaradt sok
fontos egysejtli faj, melyek nélkiil nem magyarazhat6 a vizilo
¢s a kagylotutaj kozti kapcsolat. Milyen életmodot folytatnak
ezek az egysejtliek anyag- és energiaforras szempontjabol, és
miért nélkiilozhetetlenek a kagylotutaj szdmara? (3 pont)

o Szénforras szempontjabol: ... ... e

e Energiaforras szempontjabol: .........ooiiiiiiiii e

e Szerepiik a kagylotutaj szempontjabol: ...

3. Melyik, populaciok kozti kolesonhatastipus jellemzi — kozvetett modon — a vizilovak és
a tatogatd golyak Kapesolatat? ........ooiiiiiii e

4. Vdlassza ki a felsoroltak koziil a bemutatott éldlényekre jellemzd 1€gzési modot!
(Az almacsiga testfelépitése mas puhatestiickéhez, igy a fejlabtiakéhoz is hasonlit.)
A megfeleld betiijellel valaszoljon! (4 pont)

A nilusi vizil6:

A kagylotutaj:

Az almacsiga:

A tatogato golya:

A) Kopenyiiregében levd kopoltyukkal.
B) Légholyagocskakat tartalmazé tiidével.
C) Tuddvel és borlégzéssel.
D) Garateredetii kopoltytkkal.
E) Gézcsernyilasokon at.

F) Az egész testfeliiletén at.
G) Levegdkapillarisokon at.

1. 2. 3. 4. Osszesen
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VI. Az éleszté anyagcseréje 8 pont

Egy Erlenmeyer-lombikba gliikdz-oldatot tesziink, s hozza siitéélesztét morzsolunk.
Szobahémérsékletnél kissé magasabb hémérsékleten (kb. 25 °C) tartjuk. Az élesztd nem
hasznal oxigént anyagcseréjéhez. A lombikban egy biokémiai folyamat indul be, buborékokat
lathatunk.

1. Nevezze meg, hogy melyik eukariota él6lénycsoportba tartozik a siitdélesztd

TeNASZEItANIIAE: ...\ e

2. Nevezze meg azt a biokémiai folyamatot, mely a lombikban keletkez6 gazt 1étrehozta!

4. A lombikot egy kutato iiveghengerrel kototte 6ssze, melyben mérni tudta a keletkezett gaz
térfogatat. (2 pont)

2) M1 VOIt €Z @ GAZ7 oot
b) Mit tapasztalt, amikor a keletkezett gazt meszes vizbe vezette?

6. A kutatd a 4. pontban leirt mérést azonos mennyiségekkel, de kiilonb6zé hémérsékleteken
ismételte meg, fagyponttol forrasban levo vizig, 10 fokonként emelve a hémérsékletet. Mi
volt az a kérdés, amire a valaszt kereste?

7. A tésztakba kevert élesztd (vagy élesztét tartalmazd kovasz) altal termelt gz okozza
a tészta ,,megkelését”. Ha a kelt tésztat megsiitjiikk, a gazfejlodés ledll. Mi a jelenség
magyarazata?

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. Osszesen
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VII. Egy mozdulat 9 pont

Az abran az ,,a” és,,b” betli izmokat, a tobbi
betii csontokat jeldl.

1. Nevezze meg a jeldlt csontokat! (2 pont)

2. A felsé rajz egy fajdalominger kovetkez-
tében 1étrejovo boreredetii reflex hatasat
mutatja be. Mi tortént az izmokkal?

(2 pont)

Az, @7 1Z0M ...

A,D7 1ZOM . et

3. Nevezze meg, hogy pontosan hol talalhatok azon idegsejtek sejttestjei, amelyek e reflexet

l1étrehoztak! (3 pont)

a) AZ 170 1degSeyt SEItIESt €. ettt ittt ettt
b) A koztes idegsejt (Interneuron) SEJtteStie: . ..ouuinutiniit et
c) A mMOzZgatd 1degSejt SETHESL]O: .. uuent ettt

4. Az orosz kutato, Pavlov feltételes €s feltétlen reflexeket kiilonboztetett meg. Melyik tipus
ez a kettd koziil? Indokolja allitasat! (2 pont)

Osszesen

irasbeli vizsga 1412
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VIII. Harom hormon 10 pont

Hasonlitsa 6ssze a tiroxin, az inzulin és az adrenalin hormont! A tulajdonsagok sorszamat
a halmazabra megfeleld helyére irja be! Egy szam csak egy helyre keriilhet.

tiroxin adrenalin

inzulin

1. Hianya cukorbetegséget okoz.

2. Belso elvalasztast mirigy termeli.

Atomkatasztrofa esetén a légkorbe keriild radioaktiv jod kdzvetleniil kdrositja
a hormontermeld sejteket.

4. A vércukorszint kdzvetleniil szabalyozza termelddésének mértékét.

5. A mellékvesében termelddik.

6. A véraram és a nyirokkeringés utjan keriil el a célsejtekhez.

7. Rovid ideig tarto stressz hatasat kozvetleniil kdvetden emelkedik meg a szintje.
8

9

1

(98]

Az agyalapi mirigy és a hipotalamusz hormonalis uton szabalyozza termelddését.
. A hasnyalmirigy termeli.
0. A pajzsmirigy termeli.

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9, 10. | Osszesen
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IX. Egy recessziv jelleg oroklodése 6 pont

Egy egészséges szliloktol szarmazo férfi ritka, 6roklott betegségben szenvedett. Hazassagot
kotott egy egészséges ndvel, akinek a csalddjaban szintén eléfordult ez az 6roklott betegség.
Hézassagukbol négy gyermek sziiletett: két egészséges lany, egy beteg fiu és egy beteg lany.
Az egészséges gyermekek felndve hdzassagot kotottek egy-egy egészséges személlyel,
gyermekeik egészségesek lettek. (Az elemzés sordn a mutéacio lehetdségét zarjuk ki!)

1. A betegséget egy gén recessziv allélja orokitette. Mit jelent ez a kifejezés? A helyes valasz
betiijelét irja a négyzetbe!

A) Azt, hogy ez a jelleg nem 6roklodik.

B) Azt, hogy csak beteg férfiakban nyilvanul meg a hatésa.

C) Azt, hogy csak heterozigdtakban érvényesiil a hatasa.

D) Azt, hogy csak homozigdtakban érvényesiil a hatasa.

E) Azt, hogy az ilyen allél csak a beteg személyekben miikodik.

2. Mi mutatja a leiradsban, hogy a jelleget 6rokit6 allél recessziv volt?

3. A négy testvér koziil kiknek a genotipusa egyértelmii a leiras alapjan? Adja meg a geno-
tipusukat! A hibas allélt ,,a”, az egészséges allélt ,,A” betiivel jelolje! (2 pont)

L) T 0011 ]

A beteg lany eredetileg nem kivant hazassagra 1épni, mert attdl tartott, hogy gyermekei is
orokolhetik a betegségét. A genetikus azonban megnyugtatta, hogy ennek az esélye igen kicsi,
Csak arra kell iigyelnie, hogy ne valamely rokondval (példaul unokatestvérével) kosson
hazassagot. A tanacsot kovetve a hazassagbol csakugyan egészséges gyermek sziiletett.

4. Miért lehetett a genetikus csaknem teljesen biztos abban, hogy a gyermek (e jellegre
nézve) egészséges lesz?

1. 2. 3. 4. 5. Osszesen
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maximalis elért
pontszam pontszam

L. Novényfajok 10
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